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Одной из основных глобальных проблем в настоящее время является распад семей.
[bookmark: _GoBack]Это проблема насущная и актуальная. Изучением и анализом данной темы занимаются многие исследователи, ученые, психологи, статистики, политологи, социологи. И нужно сказать, результаты совсем неутешительные. За последние десять лет количество разводов в России резко возросло. 
Причин распада семей можно насчитать достаточное количество: быт, измены, предательство, обман, неготовность создать семью, боязнь ответственности, финансовое положение и прочее. Необходимо изучать данные причины, чтобы проанализировать нынешнюю ситуацию, провести анализ, сделать обоснованное заключение и дать советы по сохранению брака.
Ключевые слова: семья, развод, измена, предательство, прощение, депрессия.

Divorce as opposite side of marriage.
The reasons of disintegration of families (on the example of the Moscow region)
Bikmeeva Olga Rafisovna, student of the 3rd course of the GO - 14/1  group, chair of management. 
Benova Olga Artemovna., 1st year student of Nizhny Novgorod state Conservatory named after M. I. Glinka
Smirnov Vladimir Aleksandrovich,  the associate professor of GSD, associate professor
One of the main global problems is disintegration of families now.
It is a problem essential and urgent. Many researchers, scientists, psychologists, statistics, political scientists, sociologists are engaged in studying and the analysis of this subject. Also it is necessary to tell, results absolutely unfavourable. Over the last ten years the number of divorces sharply increased in Russia. 
The reasons of disintegration of families it is possible to count enough: life, treason, treachery, deception, unavailability to establish a family, fear of responsibility, a financial position and other. It is necessary to study these reasons to analyse a present situation, to carry out the analysis, to make the reasonable conclusion and to give advice on preserving defect.
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Развод – это трудная ступень в жизни человека, кто-то легко и достойно переживает это время, а кто-то входит в глубокую депрессию. Пожалуй, степень тяжести переживаний зависит от того, насколько супруги любили друг друга. 
Если оба пришли к обоюдному согласию, чтобы развестись, тогда стоит говорить как раз о легкой степени переживаний. Но часто случается по-другому, один из супругов очень сильно любил, а другой предал, изменил, обманул его. В таком случае один забудет всё и будет жить дальше, а вот тот, который любил, может встать на перепутье жизни и смерти. К сожалению, неоднократны случаи, когда один из супругов заканчивал жизнь суицидом. 
Развод легче переживать вместе с кем-то, чтобы не быть одному, необходимо чувствовать поддержку другого человека, будь то это родители, ребенок, друзья, товарищи, знакомые, соседи, но только не одному. 
Человек в одиночестве испытывает огромное угнетение. Он копается в себе, ищет недостатки, считает, что именно он виноват в распаде семьи. А дальше он просто загоняет себя в угол, и без помощи специалиста здесь уже не обойтись. К сожалению, в России не так много таких специалистов, которые смогут помочь, убедить в том, что развод – это не так страшно, что его можно пережить и достойно выйти из угнетенного состояния, с высоко поднятой головой, показать, что у вас все хорошо, вы не страдаете и не упиваетесь горем. 
Как говорят многие: «Лучшее лекарство после развода – это найти замену». Но если прежде вас часто обманывали, предавали, то постоянно вы будете сомневаться, думать, что этот человек такой же, что он так же может предать и обмануть. 
Более сложна ситуация в том случае, если после развода у вас на руках остался маленький ребенок. Обычно это касается женщин. Но бывают случаи, что и мужчины остаются с маленьким ребенком на руках. В таком случае главной целью становится обеспечить ребенка, дать ему все необходимое, воспитать его, в дальнейшем дать образование, научить основам жизни и расставить правильные приоритеты.
В советское время к теме замужества относились серьезнее, люди понимали и знали, на что они идут, какую ответственность они несут, какие взаимные права и обязанности имеют по отношению друг к другу. Сейчас же к бракам относятся как к очередной покупке или маленькой сделке.
В настоящее время тема ранних браков становится более актуальной. Если сравнить молодых людей двадцати лет, допустим, в 80-е гг. и в данное время, то можно сделать вывод о том, что современная молодежь имеет минимум ответственности за себя и за будущую семью. Не стоит обобщать эти данные, но, тем не менее, более половины молодых людей именно такие.
Прожив короткий срок в браке, начинаются разногласия, и очень часто это разногласия из-за бытовых проблем. Но иногда они понимают, что их интересы не имеют ничего общего, они не понимают друг другу, ругаются, сердятся. Когда отношения накаляются до предела, обоим или одному из них приходит на ум слово «РАЗВОД». Просто взять и разорвать все отношения, забыть все счастливые моменты, прожитые вместе, и найти «нормального» партнера для дальнейших отношений, не думая о том, что он может оказаться гораздо хуже нынешнего. Просто взять и уйти от проблемы, развестись, вместо того, чтобы сесть, поговорить и подумать, как можно наладить семейный очаг. 
Часто развод не является способом решения проблем. Есть исключения. Если по натуре вы гордый человек, не можете простить обиды, то развод – это единственный способ решить проблемы. Если супруг изменил вам, и вы просто не мыслите, как можно простить предательство, то не стоит пытаться наладить отношения с таким человеком, к тому же, если вы уже никогда не сможете назвать его родным и обнять так же, как раньше. Но если не было ни измены, ни предательства, ни обмана, а вы просто не умеете выстраивать отношения, не способны ценить то, что имеете, не можете идти на компромиссы, то развод не решит проблем. Ведь в дальнейшем, когда вы будете выстраивать новые отношения, у вас опять возникнет эта проблема. 
Для того, чтобы решить это – вам самим следует разобраться в себе и расставить приоритеты, потому что даже специалист вряд ли сможет объяснить, что вы ведете себя не правильно, и убедить вас в вашей не правоте.
Сравнивая систему развода в советское время и сегодня, можно так же сказать, что раньше это действие было предосудительным, а сейчас на это не обращают никакого внимания. Не придается большое значение Институту семьи и брака, да и система по разводу упростилась, то есть нет необходимости согласия двух супругов, хватит лишь согласие одного, чтобы вас развели. 
Но необходимо сказать, что прежде чем вступать в брак, нужно очень серьезно подумать, ваш ли это человек, а так же сможете ли вы нести ответственность не только за себя, но и за семью. Когда мы ругаемся с родителями – мы же не ищем себе новых, вот так же должно быть и между супругами. 
Нужно помнить, что вступая в брак, мы уже взрослые люди и сами принимаем решения, а так же несем за них ответственность. 
По телевизионным каналам, в Интернете мы постоянно слышим слово «развод» и повторный брак. Огромное количество передач, посвященных этому, непроизвольно откладываются в нашем подсознании. И очень часто мы угрожаем своему партнеру именно этим словом. 
Возможно, при вступлении в брак вы ценили в избраннике или избраннице одни чувства, но с течением времени ваши приоритеты изменились, и те качества, которые вы ценили ранее, стали не такими важными и значимыми для вас. Вспомните все хорошие моменты, все положительные качества супруга, взвести все «за» и «против», прежде чем выносить свой окончательный вердикт. Проходит время, все мы меняемся, становимся взрослее.
Для многих самым сложным является научиться прощать и принимать супруга таким, какой он есть. Прощайте, а на остальное все Воля Божья. Может быть человек и не прав, но стоит объяснить ему это без крика и скандала, но не нужно держать на человека зла, ведь наша жизнь вдоль и поперек пронизана стрессами, злостью, агрессией. И от нас самих зависит очень многое.
Почему потенциальная невеста, девушка, которая прожила в гражданском браке несколько лет, и дождавшись долгожданного предложения выйти замуж, после короткого времени в браке делает шаг назад, отступает от своей мечты?
Почему мужчина, который так трепетно относился к своей девушке, который так мечтал, что она будет в доме хозяйкой, хранительницей очага, будет отвечать нежностью на его чувства, будет любить его и каждый день ждать его с работы домой, вдруг делает шаг назад, не понимая того, что былое уже не вернуть?
Стоит разобраться в том, какие же причины распада семей существуют в современной России:
1. Неготовность молодых людей к браку. Девушка, которая мечтала о свадебном платье, о счастливой семье, вдруг стала нервозной особой, которая не готова взвалить на себя такой груз ответственности. Она забыла о своих обязанностях, которые ждут ее дома. Она мечтает вернуться назад, в беспроблемную и бесконфликтную жизнь.
Мужчина тем временем не ощущает семейного тепла, он не может выслушивать постоянные скандалы жены, и понимает, что на него легла дополнительная ответственность, повышаются финансовые затраты. 16% 
Прежде чем вступать в брак – нужно понимать, что это не только праздники, но и тяжелые будни, не надо «давить» друг на друга, а маленькими шагами начать понимать, поддерживать и помогать друг другу [2, 37].
2. Несовместимость взглядов, интересов, увлечений. Как только вы вступаете в брак, ваша любовь кажется безграничной, многие говорят, что вы не пара, не подходите друг другу. Но вы никого не слушаете. И как только вы начинаете жить в браке, то розовые очки сразу исчезают, вы замечаете недостатки человека, понимаете, что вы совершенно разные, у вас разные интересы, хобби, увлечения. В таком случае нужно уметь подстраиваться друг под друга. Около 13% указывают именно на эту причину развода.
Необходимо помнить, что каждый человек индивидуален и имеет право на свое собственное пространство. Не нужно ущемлять его право в этом, пусть у него будет маленькая привычка, хоть и не совсем полезная. Но если вам это не нравится, то стоит мягко намекнуть на это. Возможным выходом будет придумать общее занятие, которое будет по душе и вам и вашему супругу.
3. Финансовые трудности. Данная проблема очень актуальна для России, в связи с инфляцией, отсутствием стабильности и полной занятости трудоспособного населения. Работу найти достаточно тяжело, даже если вы имеете высшее образование, поэтому многие стремятся вступать в брак после 30-ти, когда будут иметь за собой хоть какой-то материальный багаж. Но если вы все-таки вступили в брак, и не имеете достаточных средств для проживания, возможно на данный момент вы стали безработным, это, несомненно, повлечет большие семейные проблемы. Семьи разводятся по этой причине в 27% случаев. В данной ситуации возможны следующие варианты решения проблемы.
Во-первых, не торопиться с рождением ребенка, пока вы не встали на ноги. 
Во-вторых, найти работу, которая будет стабильной, хоть и с небольшим достатком. 
В-третьих, завести бюджетную книжку, где вы будете контролировать все расходы по покупкам. В-четвертых, можно пожить с родителями, чтобы отложить деньги на покупку квартиры.
4. Несоответствие материального и рабочего статуса между супругами. Если женщина получает больше мужчины, то последний будет испытывать угнетение и депрессию, что жена получает больше его, и он в должной степени не может обеспечить семью. Или бывает так, что кто-то из супругов поднялся на высокий карьерный уровень, а второй остался на прежнем. Около 22% семей разводятся именно по этой причине. 
Что делать? В таком случае нельзя ставить себя выше и постоянно потыкать мужчину, что он получает меньше. Так же нельзя зазнаваться и считать, что вы намного успешнее, и нужно искать человека под стать себе. Лучше направить супруга в нужное русло и дать ему возможность самому добиться в этой жизни должного статуса [2, 41].
5. «Ложная любовь». Часто влюбленные считают, что у них неземная вечная любовь, бегут расписываться, а потом выясняется, что пылкие страсти быстро прошли на фоне бытовых проблем, и никакой любви не было. Около 5% пар расстаются по этой причине. Можно это предотвратить, если вовремя проверить свои отношения, прежде чем вступать в брак и ставить штамп в паспорте.
6. Супружеская неверность, измены, предательство. Спустя какое-то время муж смотрит на свою жену, и она не вызывает у него таких эмоций, какие были при знакомстве и больше не привлекает его как женщина. Мужчины – полигамны, поэтому большинство измен с их стороны возникает из-за простого сексуального увлечения, несдержанности, зова природы. Женщины обычно идут на измены, когда понимают, что они больше не интересуют мужа, а внимания со стороны мужчин хочется, или когда хотят отомстить мужу за очередную измену. И получается, что если они прощают друг друга, то живут как соседи, не испытывая ни чувства любви, ни уважения, ни понимания, а просто из-за привычки или из-за нежелания что-либо менять в своей жизни. Из-за измен разводятся около 25% пар.
В любом случае, узнав про измену, хорошо подумайте, разрушать ли брак из-за мимолетной связи одного супруга. Простить измену можно, но сможете ли вы жить дальше с человеком, зная, что он обнимал и целовал другого или другую. Но с другой стороны, мимолетной ли была эта измена или вам преднамеренно, так сказать, «наставляют рога».
7. Сексуальная неудовлетворенность. В настоящее время данная проблема не так популярна, поскольку люди, как правило, до брака уже живут вместе и понимают, есть ли у них гармония в интимной сфере. Конечно, для многих обсуждение данного вопроса является диким, но это жизнь. И если в этой сфере у супругов не будет гармонии, то это первая причина пути к измене. В 15% люди разводятся именно по этой причине. И как оказалось, процент не такой уж и маленький.
Стоит обсудить, что именно не удовлетворяет супругов. Но если причина не в этом, то необходимо идти к специалистам.
8. Вредные пагубные привычки. Понятно, что сюда относится алкоголизм, наркомания, игра в тотализаторы и автоматы. Сначала это не бросается в глаза, не является серьезной проблемой, но после вступления в брак ситуация может в корне поменяться. Постоянные запои мужа, безработица, избиение жены и детей. Это является самой оправданной причиной распада семей. 41% распада семей по причине алкоголизма, наркомании.
Простите ли вы человеку все избиения и себя и детей. Да и притом сам человек должен иметь силу воли и желание исправиться, вылечиться. Но нужно понимать, что это очень длительный и сложный процесс и не всегда он помогает.
9. Влияние родителей. Если вы только вступили в брак, да и при всем прочем очень привязаны к своим родителям, то их мнение будет для вас доминирующим. А если ваш избранник или избранница не пришлись родителям по вкусу, то развод точно обеспечен. Несомненно, нужно прислушиваться к родительскому мнению, но при этом самому нужно быть дипломатичным и знать, что из их советов можно перенять в свою семейную жизнь, а что лучше проигнорировать. Разводы по причине вмешательства родителей составляет около 14%.
10.  Брак по расчету. Очень часто молодая девушка думает, что со временем стерпится - слюбится, но бытовые отношения только усугубляют и портят и без этого ветхие неокрепшие отношения. К данной категории относятся около 5% людей.
11.  Неожиданно свалившееся на семью горе. Обычно такие проблемы не может выдержать муж, он либо уходит, либо ничего не делает, отсюда непонимание, недоверие, депрессия. Войдите в положение супруга и попробуйте испытать его переживания на себе. Около 7% разводов из-за свалившегося на семью горя 
12.  Бесплодие. Да, это тоже одна из проблем распада семей. Но она не такая глобальная, так как сейчас можно прибегнуть к искусственному оплодотворению (ЭКО). Невозможность завести ребенка составляет 8% разводов [5].

Рисунок 1 – Причины разводов в процентах
Обратимся к статистическим данным
Согласно данным Росстата, в целом по России с января по май на 1 тыс. россиян приходится 5,4 брака (в 2014 году этот показатель составлял 6) и четыре развода (ранее 4,8). При этом в 2015 году на 1 тыс. браков приходится 734 развода, тогда как в прошлом году было 806. 
Наибольшее количество браков зарегистрировано в Москве - 29,8 тысяч (2%), Московской области - 18,7 тысяч и Санкт-Петербурге - 15,5 тысяч (4%) [1, 18].
По ноябрь 2015 года в Московской области на 6% сократилось количество разводов, но при этом и число свадеб уменьшилось на 3%. Если в 2014 году у нас их было около 60 тысяч, то в этом году чуть больше 58 тысяч. Такой спад может быть связан с непростой экономической ситуацией в стране.
В органах ЗАГС Московской области действуют 53 центра семьи. Семейные пары имеют возможность обсудить свои вопросы со специалистами и получить бесплатную консультацию. В прошлом году нашим стараниями на занятиях в центрах было сохранено 72 семьи. В этом году более 120 пар отказались от расторжения брака, сумели наладить семейные отношения, в некоторых парах родились малыши. [3, 25].
Более 14 % зарегистрированных браков в Московской области за 11 месяцев 2015 года проходят с участием иностранных граждан - жениха или невесты. 
Впервые в Московской области создана мобильная группа специалистов ЗАГС, которые знают иностранные языки. Теперь церемония бракосочетания для иностранных граждан стала более понятной и комфортной.
Более 10 тысяч Подмосковных семей приобрели почетный статус «многодетная семья» - у них родились третьи по счету дети. За 11 месяцев 2015 года было зарегистрировано две тысячи четвертых детей и более 500 пятых детей в семье. В 2016 г. в Московской области на свет появилось около тысячи «двойняшек» и 17 «тройняшек» [4, 21].
Заключение
Исходя из приведенных выше данных, предоставленных статистической службой, делаем вывод, что жители Московской области стараются вступать в брак, прежде хорошо обдумав это, а так же используют многочисленные меры, чтобы сохранить, и даже укрепить свой брак. Многие семьи даже стремятся к пополнению своей семьи и гордятся, что их называют многодетной семьей. Такие семьи составляют основу демографической политики всей России, на них нужно равняться остальным бракам. И, конечно, увеличение таких семей должно быть не только в Московской области, но и по всем областям. В таком случае Россия выйдет на новый уровень. Но государство должно вводить новые очередные льготы для многодетных семей и для тех, кто отстаивает свою позицию в укреплении брака. Государству необходимо увеличивать материальный капитал, вводить меры поощрения для людей, вступающих в брак, ну и конечно, обеспечивать инфраструктуру регионов необходимыми детскими учреждениями.
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